



KRAJNĽANSKE NOVINY

ročník 1. číslo 1 / 1994 cena 3 Sk

pf '94

Všetkým občanom veľa zdravia, šťastia, spokojnosti a úspechov v osobnom i pracovnom živote, aby rok 1994 bol pre vás rokom splnených želani

praje redakcia.



Krista Bendová

Dve svetlé hlavy stúľili sa k sebe.
Poznávať idú spolu svet.
Zatiaľ čo jednu zima postriebrila,
nestihla ešte druhá potemnieť.

Pozri sa, moja maličká,
jak je dnes pekne medzi ľuďmi...
Do nových rokov ide cestička.
Na staré, ktoré prešli, nezabudni.

SLOVO NA ÚVOD

Milí spoluobčania, dostáva sa vám do rúk prvé číslo Krajnianskych novín. - Možno si poviete - v dobe, keď najroznejšie periodiká a občasnky zaplavili náš novinový trh sú tu ďalšie noviny? Naším cieľom nie je rozšíriť počet vydávaných periodík o ďalšie len preto, lebo svoje noviny má Stará Turá, či Bzinca. Cítíme však potrebu užších kontaktov, nutnosť vašej lepšej informovanosti o dianí v obci.

Dnes, keď televízia sa stala súčasťou nášho života, správy z celého sveta, zábava i kultúra prichádza k vám denne. Stačí len stlačiť tlačítko, zvolit kanál a rozsvietená magická skrinka vás denne informuje o dianí v štáte, ale i o tom, čo sa deje na druhej strane zemegule. Ste svedkami stretnutí a rokovani politikov, blízkych i vzdialených vojnových konfliktov, vyčiniania živlov. Sateľity vám sprostredkujú zábavu v niekoľkých svetových jazykoch.

Svet sa nám neuveriteľne priblížil, vzdialenosti akoby sa skrátili.

Ale, nezdá sa vám, že vzdialenosti medzi susedmi a spoluobčanmi sa naopak neúmerne zväčšili?

Ohradení plotmi, za spustenými žalúziami a zatahnutými závesmi, vyčerpaní každodennými povinnosťami a starosťami v príjemnom pohodlí domova sadáte pred rozsvietené obrazovky.

O svete viete veľa, ale o tom, čo sa deje v obci, čo sa práve "varí" v obecnej rade, o čom roku je obecné zastupiteľstvo a o ďalšom živote v obci len útržkovito, hmlisto alebo skreslene. Hlas obecného rozhlasu sa nedostane všade a pre vás nie vždy vo vhodnom čase.

Chceme vyplniť toto vákuum a zatiaľ štvrtročne na štyroch stranách prinášať vám informácie o dianí v našej obci.

Uvítame aj vaše postrehy, názory, námety.

Za redakčnú radu

J. Matyášová

Z novoročného prihovoru starostu

Vážení občania!

Na začiatku nového roku sa zamýšľam a hodnotím, čo všetko sa udialo za uplynulý rok v práci, doma, ale aj v našej obci a čo nás čaká v roku 1994.

Žijeme v ťažkých prechodových rokoch, ktoré nám prinášajú veľa starostí pri zabezpečovaní životných potrieb. Tie isté problémy má aj obec, pretože je zrkadlom vášho života. Avšak život ide ďalej a my sa musíme podieľať čo najviac na jeho zveľaďovaní.

Uplynul ďalší jeden celý rok a v našej obci sa uskutočnili rôzne akcie, ktoré prispeli k rozvoju obce a uspokojili požiadavky našich občanov. Vo vlnajšom novoročnom prihovore som slúbil, že v roku 1993 sa budeme venovať viac našim kopaniciam ako po minulé roky, čo sa aj splnilo. Väčšina investičných akcií, ktoré sa uskutočnili v minulom roku, slúžia a budú slúžiť občanom našich kopanic. Vybudovali sme telefónnu sieť do Matejovca a priľahlých osád. Ešte do konca roka sa podarilo namontovať novú telefónnu ústredňu a v tomto roku prebehne montáž telefónnych prípojek. K väčším dielam patria asfaltové cesty do Kahúnovej doliny a Osikoviec, na Hodovec, Podvrchom a u Drobnych a čiastočná oprava ciest v Matejovci, v Dobrej Meri a u Mozolákov. Verejné osvetlenie sme zaviedli v osade Mitalovec, Žadovica, Luskovica, Konkušova dolina, u Mozolákov a jeho sieť sa bude ďalej rozširovať. Súčasne sme začali rekonštrukciu verejného osvetlenia v dedine, na Prehôrke a u Januškov.

Problémy v zásobovaní pitnou vodou máme tak v kopaniciach, ako aj v dedine. Preto sa obecné zastupiteľstvo uznieslo vybudovať v osade Žadovica obecný vodovod. V minulom roku sme začali s výstavbou a urobili rekonštrukciu prameňa Martiška, odkiaľ sa bude dodávať voda pre Žadovicu, ale aj pre dedinu ako výpomoc. Preto bolo potrebné vykonať aj rekonštrukciu prepojovacieho potrubia Martiška - Jalšie, ktoré je nefunkčné. Tieto akcie si vyžiadali veľké finančné náklady.

V minulom roku prebehli hrubé dokončovacie práce na čističke odpadových vôd, ktorá by mala čiastočne zlepšiť životné prostredie v celej obci. V prvej polovici tohto roku by mala byť uvedená do skúšobnej prevádzky.

Veľa práce sa vykonalo na našej základnej škole. Bola urobená rekonštrukcia ústredného kúrenia. Potom nasledovala prerábka uhliarne na šatne a vymaľovanie školy, čo financovala obec.

Obecné zastupiteľstvo prijalo program rekonštrukcie rovných striech obecných budov na sedlové, pretože všetky zatekajú. Tento program sa už začal uskutočňovať a vybudovala sa nová strecha na dome smútku.

Na záver minulého roka bola ukončená celková plynofikácia dediny výstavbou vedľajších ostatných vetví.

Nezabúdame ani na ďalší rozvoj obce, preto obec zadala vypracovať nový územný plán a rozvojový

program, ktoré budú vodítkom do budúcich rokov.

V minulosti v našej obci zaostávala sociálna oblasť. Počas minulého roka sa uskutočnili viaceré akcie, čím sme prispeli k zlepšeniu sociálnych pomerov u niektorých našich občanov. Rozbehlo sa stravovanie dôchodcov v dedine. Pretože z technických dôvodov nebolo toto možné uskutočniť aj v kopaniciach, náhradou bol rozvoz rôznych potravínových tovarov v adekvátnej hodnote sociálne slabším dôchodcom. Uskutočnili sa aj iné akcie, ako posedenie dôchodcov, alebo odovzdávanie vianočných darčiek našim telesne a mentálne postihnutým deťom.

V oblasti kultúrneho a spoločenského života sa obec podieľala na zriadení pobočky Základnej umeleckej školy v Krajnom, čo malo úspech u našej mládeže. Počas roka sa uskutočnili aj ďalšie podujatia pre našich občanov.

Vážení občania!

Rozpočet obce za minulý rok bol vyčerpaný, ba ešte sme si museli zobrať pôžičku, aby sa mohli spomenuté akcie uskutočniť. Vzhľadom na to, že rozpočet obce na rok 1994 má byť znížený oproti minulému roku, musí obecne zastupiteľstvo veľmi dôkladne porozmýšľať, do čoho sa v tomto roku pustiť. Bude potrebné zabezpečiť bežný život obce, dokončiť a pokračovať v práci na rozbehnutých akciách. Medzi ne patria opravy ciest, budovanie vodovodnej siete a kanalizácie, ako aj rozšírenie telefónnej siete a verejného osvetlenia do ostatných kopaníc.

Čakajú nás ešte ďalšie povinnosti, a to zveľaďovanie našich obecných lesov, ktoré sme si zobrali do užívania, vypracovanie programu odpadového hospodárstva a zavedenie do života.

Preto žiadam vás, všetkých občanov našej obce, aby sme položili ruky k dielu a zveľadili našu obec, čím pripravíme lepšie životné podmienky sebe i našim deťom.

Na záver vám chcem popriať všetko to najlepšie, nech láska ovládne vaše srdcia a domovy v novom roku 1994, nech nás sprevádza vzájomné porozumenie, pokoj a mier!

Ing. Emil Valášek, starosta

Zo zasadania Obecného zastupiteľstva

Dňa 9. 12. 1993 bolo zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Krajnom. Program zasadnutia bol nasledovný:

1. Založenie organizácie obecných lesov
2. Všeobecne záväzný nariadenie o chove domácich zvierat
3. Dodatok k všeobecne záväznému nariadeniu o likvidácii tuhého komunálneho odpadu č. 1/92
4. Dodatok k všeobecne záväznému nariadeniu o odbere pitnej vody z obecného vodovodu č. 1/93
5. Rôzne

Obecné zastupiteľstvo schválilo založenie organizácie obecných lesov spadajúcej pod obec Krajné. Za samostatného lesného hospodára bol schválený Ing. Ľubo Mikláš, ktorý doteraz pracoval na Okresnom lesnom úrade v Trnave. Ing. Mikláš potom vysvetlil, ako si predstavuje prácu. Obec zo svojho rozpočtu poskytne určité preddavky na rozbehnutie tejto organizácie. Ťažba bude vykonávaná dodávateľským spôsobom. Drevná hmota sa bude podľa možnosti predávať nie vo forme guľatiny, ale pilárskych výrobkov. Obecné zastupiteľstvo splnomocnilo Obecnú radu, aby vypracovala organizačný štatút a podrobnosti rozpočtu.

Schválené bolo všeobecne záväzný nariadenie o chove domácich zvierat. Zmyslom tohoto všeobecne záväzného nariadenia je dať právnu formu pre chov najmä psov, sliepok, kačíc a ošípaných. Zároveň sú stanovené aj sankčné postihy. Doporučeným spôsobom je spoločne podrobnosť nariadenia oboznámiť.

V zmysle celoštátneho programu o likvidácii tuhého komunálneho odpadu, bude na tento program naväzovať aj naša obec. Malým príspevkom k tomuto

programu je aj dodatok č. 2 k všeobecne záväznému nariadeniu č. 1/92. Príspevok sa týka zmeny vo vývoze tuhého komunálneho odpadu. V dedine bude vývoz po celý rok jedenkrát za 14 dní. V kopaniciach v lete jedenkrát za 14 dní, v zime jeden raz za 7 dní. V dedine sa vykonáva vývoz v pondelok, v kopaniciach v utorok. Osamelo žijúce osoby majú zľavu za vývoz tuhého komunálneho odpadu 6,50 Sk za nádobu. Fyzická alebo právnická osoba, ktorá vyvezie tuhý komunálny odpad mimo obecnú skládku bude postihovaná pokutou podľa zákona č. 372/90 Zb. až do výšky 5 000 Sk.

Ďalším bodom v rokovaní Obecného zastupiteľstva bol dodatok k všeobecne záväznému nariadeniu k odboru pitnej vody z obecného vodovodu č. 1/93. Podľa tohto dodatku musí mať každý odberateľ zaevidovanú a potvrdenú prihlášku k odboru pitnej vody. Tieto prihlášky bude vybavovať p. Miloslav Ďuriš z obecných služieb. Cena vody je stanovená pre občana 1,50 Sk za m³, pre organizácie 5 Sk za m³. Cena vody pre občana, ktorý nemá vodomer, je stanovená na 4 Sk za m³. Množstvo spotrebovanej vody u občanov bez vodomeru bude stanovené podľa platných predpisov. Všeobecne sa dá povedať, že takto odobratá voda je približne tri až štyrikrát drahšia ako voda účtovaná podľa vodomeru. Za čierny odber pitnej vody je podľa zákona č. 372/90 Zb. stanovená pokuta 1 000 Sk pre občana a 10 000 Sk pre organizáciu. Poplatok za odber pitnej vody v obci Krajné sa na rok 1993 znižuje o 30 % z dôvodu neplnenia plynulej dodávky pitnej vody.

Predaj bytov v majetku obce sa zatiaľ nepovoľuje z dôvodu legislatívnej nevyjasnenosti. Predaj bytov príde na program v 2. polroku 1994.

Budova školy v Matejovci bola prenajatá firme ANKARO Piešťany. Bude v nej výroba nábytku. Nájomná zmluva je podpísaná. Obecné zastupiteľstvo schválilo odpočítať z nájomného náklady na vybudovanie žumpy, odkvapových žlabov, podlahy a sociálne zariadenie. Firma ANKARO bude odpočítaná z nájomného 80 000 Sk.

Obecné zastupiteľstvo schválilo návrh na založenie obecných novín "Krajnianske noviny". Budú vychádzať zatiaľ štvrťročne. Prvé číslo vyjde koncom januára tohoto roku. Hlavným poslaním týchto novín bude informovať našich občanov s kultúrno-politickým dňom v našej obci.

Naša obec, podobne ako iné, prispela sumou 20 000 Sk na kúpu sanitky rýchlej záchrannej pomoci pre Polikliniku Nové Mesto nad Váhom.

Rokovanie obecného zastupiteľstva sa konalo vo vecnom a konštruktívnom duchu. Je len na škodu veci, že občania, ktorých sa rokovania bezprostredne týkajú, sa týmto zasadnutím zúčastňujú len ojedinele. Potom nastáva skresľovanie informácií, čo je na škodu veci.

Ing. Štefan Kolník

STRETILI SA RODÁCI

"Dedinka v údolí..., Rodný môj kraj"... i takto by sme mohli pomenovať stretnutie rodákov našej obce, ktoré sa konalo už po druhýkrát.

V príjemnom prostredí družstevnej budovy sa stretlo vyše sedemdesiat rodákov z Krajného a okolitých kopaníc. Stretli sa tu starí priatelia, spolužiaci, ktorí sa nevideli už dlhé desaťročia. Niektorí sa veru ani navzájom nepoznali. Pribudli im nové vrásy, šediny, ale i kopa detí a vnúčat.

Stretnutie rodákov umožnil Obecný úrad Krajné, ktorý pracne zistoval adresy našich rodákov. Poďakovanie patrí najmä manželom Kolníkovcom. Na ich pleciach ležalo najväčšie bremeno zodpovednosti. Postarali sa nielen o dobrú prípravu, ale mysleli na vhodnú tombolu, Mikuláša i darčeky.

Aj tohtoročné stretnutie bolo najmä veselé a srdečné. Všetci rodáci sa pobavili na cenách tomboly, zúčastnili sa i dražby. Za symbolickú cenu si mali možnosť zakúpiť obrázky, obrazy, zeleninu, repu... Odmeny čakali na víťazov hlavných večerných súťaží - Spievajúci rodáci, Vtipnejší vyhráva. Oživením bol aj príchod Mikuláša. Rozdal všetkým darčeky a pozval prítomných na budúce stretnutie.

No a kto bol na tomto stretnutí z najväčšej diaľky? Zo zahraničia (z Moravy) prišla pani Božena Tesaříková, sestry Milka a Viera rod. Viskupové.

Verím, že stretnutie rodákov sa väčšine páči- lo. No ale koľko ľudí, toľko chutí.

Nový rok sa nám práve začal a už dnes premýš- lame, aké bude to tretie stretnutie. Verím, že nás bude zasa viac, viac tých, ktorí si chcú zaspomínať na staré dobré školské časy.

Danka Marková

ZO ŽIVOTA TJ SLOVAN KRAJNÉ

Telovýchovná jednota Slovan tak ako po iné roky i v uplynulom roku plnila svoju základnú funkciu v obci, a to dať možnosť športovému využitiu formou organizovaných súťaží trom vekovým kategóriám našich futbalistov. Popri tom brigádnickou činnosťou pripravili naši športovci v priaznivých zimných týždňoch ľadovú plochu pre korčuľovanie detí i dospelých na vyasfaltovanej ploche s osvetlením v areáli futbalového ihriska.

Vzhľadom na to, že futbalové súťaže prebieha- jú v cykloch jeseň - jar, priblížime vám účinko- vanie našich futbalistov v jesennej časti súťa- žiaceho ročníka 1993-94.

Naši najmenší - družstvo žiakov účinkovalo v E skupine okresu Trenčín. Družstvo s kádrom 15 až 18 chlapcov, z ktorých niektorí boli úplní nováčikovia, viedol obetavo Ing. Ľubomír Galiovský. Napriek tomu, že po jeseni sa nachádzajú na konci tabuľky, ich prístup k športovým povinnostiam, pod už spomínaným vedením ich trénera, je predpokladom k lepším výsledkom v budúcnosti.

Družstvo dorastu bolo prihlásené znovu do súťa- že II. triedy skupiny JUH po polročnej prestávke zapríčinenej nedostatkom hráčov. Tvoria ho v pre- važnej miere minuloroční žiaci. Títo ani fyzickým fondom, ani skúsenosťami nemôžu ešte súperiť s ich ostrieľanejšími súpermi. Po jeseni skončili na 10. mieste, čo zodpovedá ich schopnostiam a možnostiam štartu (nástup do škôl a internátov v nedeľu). K tomu sa pridružuje ešte úzky káder hráčov i to, že až v priebehu súťaže sa ich ujal ako tréner p. Javro.

Najsledovanejším, čo do počtu divákov v domá- com prostredí bolo mužstvo dospelých. Po zlom u- miestnení v minulom ročníku, keď mužstvo bojova- lo o záchranu v II. triede skupiny JUH, sa muž- tvo skonsolidovalo. Stabilizoval sa káder hráčov približne rovnakej výkonnosti. Po niektorých pek- ných výsledkoch na letných turnajoch vstúpilo do súťažného ročníka 1993-94 veľmi dobre. Pod vede- ním trénera p. Pohubu skončilo po jesennej časti na slušnom 7. mieste, keď hlavne výsledok 7:1 v poslednom kole s Moravským Lieskovým bol tým, čo sa hlavne v domácom prostredí od tohto mužstva očakávalo. Ich umiestnenie mohlo byť ešte lepšie, nebyť niekoľkých vážnych zranení (Moravec, Kostel- ný, Kubalák) a neprítomnosti niektorých hráčov pre študijné povinnosti alebo z rodinných dôvodov.

Celoročná činnosť TJ je podmienená určitým fi- nančným zabezpečením, ktoré je určené na materiá- lne zabezpečenie všetkých družstiev, účasť v maj- strovských súťažiach, úhradu energie, prevádzku autobusu atď. Z tohto miesta chce výbor TJ Slovan vedený p. Ing. Baranom poďakovať hlavne Obecnému úradu Krajné za podporu činnosti TJ a tiež firme PYRO KONTROL, ktorá ako sponzor prispela na čin- nosť TJ. Medzi tými, ktorí sa podieľali na orga- nizácii a dotovaní futbalového turnaja poriadané- ho TJ sú dozorný výbor Jednoty, miestni podnika- telia p. Mramúch a p. Jánoš.

Veríme, že i v ďalšom období bude spolupráca medzi TJ Slovan, obecným úradom a roľníckym po- dielníckym družstvom, (s ktorým bola spolupráca v minulosti veľmi dobrá) i ďalšími, ktorí chcú prispieť akoukoľvek formou na činnosť TJ, naďa- lej pokračovať.

Ivan Macúch

Z HISTÓRIE

Vilko Šulek a Krajné

V rokoch 1848 - 49 šírila sa Európou revolú- cia. Myšlienky o slobode, rovnosti a bratstve oduševnili aj našich mladých slovenských vlas- tencov - štúrovcov. Štúrom, Hurbanom a Hodžom sformovaný politický program zrušiť poddanstvo a národnostný útlak, uznať svojbytnosť sloven- ského národa si získali mnohých, aj mladého Vilka Šuleka.

Vilko sa narodil v Sobotišti v národne uvedo- melej rodine ev. farára Jána Šuleka. Keď osirel, vyučil sa zlatníctvu. Túžba po vzdelaní ho pri- viedla najprv do Modry, neskôr na Evanjelické lýceum do Bratislavy. Keď v marci vypukla revolú- cia, odišiel do Krajného k sestre Ľudovíte, manželke evanjelického farára Pavla Štefánika. V Krajnom a Podkylave mal veľa priateľov, učite- ľa Miška Zatkaníka a ďalších. Veľký vplyv na Vilka mal jeho brat Lajko, ktorý bol kaplánom u J. M. Hurbana v Hlbokom. Bol nadšeným hurba- novcom, oduševneným stúpencom nových myšlienok. Spolu s ďalšími mladými rozsievali medzi ľudom semiačka odboja. Chodili z domu do domu a vysvet- lovali prostým ľuďom myšlienky o slobode a dô- stojnosti človeka. Vilko, mladý burcuje vlaste- nec, získal mnoho stúpencom pre boj Slovákov za ich národné práva. Keď v apríli 1848 sformulova- li slovenské žiadosti v Nitrianskej stolici na zhromaždení v Brezovej, z okolitých obcí najviac prišlo Krajňancom. Vyše tristo pod vedením Vilka Šuleka. Keď uvážili jeho brata Lajka, ktorý niesol spolu s Bórikom žiadosti Slovákov do Nit- ry, necúvol, ale ešte odhodlanejšie agitoval. Keď v septembri vypuklo Slovenské povstanie a jeho centrom sa stala Myjava, kde zasadala prvý- krát na slovenskom území SNR, Vilko sa stal jeho splnomocnencom v Krajnom. Verboval dobrovoľníkov do povstaleckého vojska. Na čele mnohých Krajňan- cov zúčastnil sa pamätných bojov. Neohrozene sa postavil do cesty postupujúcim maďarským gardám. Pod vedením Vilka Šuleka zatarasili v Krajnom cestu poľnými bránami pozväzovanými reťazami a strelbou privítali vojsko gardistov. Začiatkom októbra vyše osemdesiat Krajňancom a Podkylavcov zatkli, ako hlavných buričov krajnianskeho rich-



Pamätník V. Šuleka a K. Holubyho v Sulekove od Du- šana Jurkoviča

tára Jána Štibráňho, Jána Čuvalu, Jura Dlhého, Jána Bukovčana a Jura Černáka. Po ich odsúdení začal súd s hlavným vinníkom - ich vodcom Viliamom Šulekom. Držal sa statočne. Otvorene sa priznal k organizovaniu ozbrojeného odporu proti vojsku. Náhly súd ho spolu s lubinským Karolom Holubým odsúdil na smrť a na lúke pri Hlohovci Vilka 20. októbra 1848 verejne popravili. Do matriky zosnulých v rubrike udávajúcej príčinu smrti napísali: "Odpravený na šibenici ako burič a popudzovateľ".

Ako vzácnu relikviu uchovávali u Štefánikovcov na krajnianskej fare posledný odkaz od brata a švagra: "Zbohom. Viac sa nevidíme, som pod štátom. Vilko vás."

Keď dohárali vatry revolúcie a maďarská revolúcia bola utopená v krvi, na mieste popravy Vilka Šuleka a Karola Holubyho zhromaždili sa slovenskí dobrovoľníci, aby vzdali poslednú poctu popraveným. Utvorili štvorhran. Dôstojníci údermi šablí zotali šibenice. Mŕtvych vybrali z prekliatej zeme spod šibeníc a pochovali do zeme posvätej. Zaspievali chorál "A pravda preč zústa-ne".

A zneli zvony v širom okolí na ich poctu... Ľudová tradícia v našom kraji uctievala Vilko-va pamiatku a slovenskí básnici písali básne na jeho počesť. Z úcty a vďaky jeho meno je vyryté do pamätnej dosky na budove našej ev. fary.

Jozefa Matyášová

POBOČKA Základnej umeleckej školy v Krajnom

Myšlienka na založenie pobočky Základnej umeleckej školy v Krajnom sa zrodila pri oslavách šesťstoročnice Krajného. Pridružila sa podpora starostu obce p. E. Valáška a riaditeľa ZUŠ v Starej Turej p. Michalca.

1. septembra 1993 bola v priestoroch ZŠ v Krajnom pobočka ZUŠ otvorená pod vedením p. učiteľa Vladimíra Jánoša.

ZUŠ navštevuje 30 detí z Krajného, Podkylavy a okolitých kopaníc. P. učiteľ Jánoš ich učí hrať na husle, klavír, harmoniku a dychové nástroje.

Za krátky čas prípravy mali deti - hudobníci - už dve vystúpenia. 1. decembra sa so svojím umením predstavili rodičom a spolužiakom, druhé vystúpenie bolo 16. decembra v "Slávnosti pod jedličkou".

Poďakovanie za túto možnosť vzdelávania detí patrí Obecnému úradu v Krajnom a ZŠ v Krajnom. Veľkým plánom i snom p. učiteľa Jánoša je založiť dychovú a cimbalovú hudbu. Veríme, že sa mu to s jeho "umelcami" podarí a my mu do jeho práce prajeme veľa elánu a ešte viac hudbychtivých d

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

BLAHOŽELÁME JUBILANTOM narodeným v januári až marci

50 rokov

Turanová Viera	č. d. 134
Hanák Ján	č. d. 108
Michalec Vladimír	č. d. 682
Batíková Anna	č. d. 411
Kostelná Anna	č. d. 226

60 rokov

Ančicová Anna	č. d. 628
Tallová Alžbeta	č. d. 475
Lukáč Ján	č. d. 136
Halašová Emília	č. d. 613
Talábová Alžbeta	č. d. 572
Nebeský Ján	č. d. 742
Kraváriková Emília	č. d. 430
Zmeková Anna	č. d. 808
Babulic Ján	č. d. 479
Bóriková Helena	č. d. 242

70 rokov

Bukovčan Milan	č. d. 374
Gráf Štefan	č. d. 187
Vaváková Ľudmila	č. d. 120
Poláková Helena	č. d. 744
Moravec Pavol	č. d. 210
Zmeko Štefan	č. d. 809
Kolník Ján	č. d. 257
Čerešňová Alžbeta	č. d. 486
Marušic Martin	č. d. 368

75 rokov

Tomašechová Zuzana	č. d. 526
Konečník Ján	č. d. 821
Gajarová Anna	č. d. 592
Meďová Anna	č. d. 714
Boorová Judita	č. d. 953

80 rokov

Vavák Pavol	č. d. 120
Siváková Alžbeta	č. d. 581
Priebrachová Katarína	č. d. 966
Michalcová Alžbeta	č. d. 446
Čerešňová Judita	č. d. 495

85 rokov

Šagát Ján	č. d. 965
Papuláková Anna	č. d. 515
Turanová Anna	č. d. 771
Čechová Alžbeta	č. d. 419

90 rokov

Pagáčová Eva	č. d. 87
Sako Ján	č. d. 345

95 rokov

Válintová Mária	č. d. 23
-----------------	----------



V roku 1993

blahoželáme 13 manželským párom
tešíme sa 18 narodeným deťom
smútime za 37-imi občanmi

VÁŽENÍ OBČANIA

máte záujem o predaj, kúpu, výmenu, či darovanie?

Podnikáte v niektorej oblasti a ostatní o tom nevedia?

Rozhodnete sa správne, ak budete inzerovať v našich obecných novinách.

Všetky vaše ponuky posielajte: Krajnianske noviny, OÚ Krajné alebo osobne na OÚ u pani Drobnej.

Prepisujem na stroji - rýchlosť, kvalita (2 typy písma)
Adresa na OÚ Krajné.

Predám Š-1000 MB so ŠPZ.
Cena dohodou. Informácie na OÚ Krajné.

Vydáva: Obecný úrad Krajné
Náklad: 200 ks, štvrťročne
Redakčná rada: J. matyášová - ved.
Š. Pavelka
M. Bukovčanová
D. Marková
V. Drobná
Registrácia: OÚ RK Trenčín
r. č.: 01-456/1994

VŠEOBECNÉ ZÁVÄZNÉ NARIADENIE

Obecného zastupiteľstva Krajné
č. 2/93 - Nar. o chove zvierat

Obecné zastupiteľstvo v Krajnom na základe zá-
kona SNR č. 369/1990 Zb. na svojom zasadnutí dňa
9. 12. 1993 schválilo 3/5 väčšinou hlasov.

§ 1

Úvodné ustanovenia

1. Všeobecne záväzné nariadenie o chove zvierat (ďalej len nariadenie) upravuje povinnosti chovateľov zvierat v katastrálnom území Krajné.
2. Chovateľom je každý, kto z akýchkoľvek dôvodov chová, hoci aj prechodne, zvieratá.
3. Nariadenie sa vzťahuje na chov všetkých zvierat.
4. Nariadenie sa vzťahuje na chovateľov, ktorí sú fyzickými a právnickými osobami bez rozdielu.
5. Nariadením nie sú dotknuté všeobecne platné právne predpisy z oblasti veterinárnej starostlivosti a hygieny.
6. Rozdelenie zvierat:
 - a) hospodárske zvieratá
 - veľké a stredné: kone, osly, mulice, hovädzí dobytok, ovce, kozy a ošípané
 - kožušinové: lišky, norky, nutrie, činčily a iné
 - drobné zvieratá: hydina, králiky
 - včely
 - holuby
 - b) mačky a psy
 - c) exotické zvieratá
 - d) divo žijúce zvieratá

§ 2

Všeobecné ustanovenia

1. V katastrálnom území Krajné je možné chovať zvieratá, ak sú im zabezpečené vhodné chovateľské podmienky, ak sú chované vhodnou zodpovednou osobou, ak nezapríčiňujú porušovanie zásad spolunažívania a ak sa zachovávajú obmedzenia uvedené v tomto všeobecne záväznom nariadení.

§ 3

Práva a povinnosti chovateľa

1. Chovateľ má právo:
 - a) na chov zvierat umožnený týmto nariadením pri dodržiavaní podmienok tohto všeobecne záväzného nariadenia,
 - b) na náhradu škody, ktorá bola spôsobená jeho zvieratou podľa všeobecne platných právnych predpisov.
2. Povinnosti chovateľa:
 - a) dbať na ochranu zdravia, vhodné prostredie, správnu výživu, hygienu a pohyb chovaného zvierata, správne manipulovať a skladovať potravu a mať zabezpečenú hygienickú likvidáciu exkrementov,
 - b) nedovoliť, aby zviera nadmerne rušilo spoluobčanov,
 - c) okamžite odstrániť nečistotu spôsobenú zvieratom na verejných a spoločných priestoroch,
 - d) nedržať veľké a stredné hospodárske zvieratá, mačky, psy a veľké exotické zvieratá na tých miestach, kde nie je zabezpečený stály dozor chovateľa (spoločné pivnice, povyly, záhradárske osady),
 - e) nedovoliť bez dozoru voľný pohyb zvierat na verejne prístupných miestach,
 - f) pravidelne nechať zvieratá očkovať podľa veterinárnej správy a pri ochorení zvierata zabezpečiť veterinárne ošetrenie,
 - g) dať zviera, ktoré poranilo človeka bezodkladne prezrieť veterinárnym lekárom a potvrdenie o prehliadke odovzdať poškodenému,
 - h) s uhynutým zvieratom naložiť podľa pokynov veterinárnej správy, nie je dovolené dávať uhynuté zvieratá do smetných nádob a kontajnerov, alebo ich zakopávať v zastavených územiach, ochranných pásmach a v okolí vodných zdrojov,

i) veľmi nebezpečné nákazy, podozrenie na infekčné ochorenie alebo uhynutie z tohoto ochorenia ihneď oznámiť veterinárnemu lekárovi,

3. Prihlásiť psov a tie zvieratá, ktoré podliehajú evidencii najneskôr do 15 dní na finančné oddelenie OÚ Krajné a počas chovu nahlásiť všetky zmeny (prestahovanie, uhynutie, stratu).

4. Za škody spôsobené zvieratom zodpovedá chovateľ podľa všeobecne platných predpisov.

§ 4

Chov veľkých a stredných hospodárskych zvierat

1. Tieto zvieratá možno chovať iba v oblastiach s individuálnou zástavbou a iba výnimočne v domoch s pozemkami, ktorých výmera je menšia ako 400 m².
2. Pri odporúčaní počtu chovaných zvierat sa postupuje individuálne a vychádza sa z danosti miestnych podmienok v zmysle Zásad chovu hospodárskych zvierat v intraviláne a extraviláne obcí SR.
3. Chov týchto zvierat je podmienený súhlasom majiteľa alebo správcu domu a pozemku, v zvláštnych prípadoch posúdením hygienika, veterinára a súhlasom dotknutých susedov.
4. Pri výstavbe nových objektov, resp. adaptáciach, rekonštrukciách existujúcich stavieb treba postupovať podľa zákona 50/76 Zb. a jeho novelizácie a Zásad chovu hospodárskych zvierat v intraviláne a extraviláne obcí SR vydaných ministerstvom poľnohospodárstva, lesného a vodného hos. SR.
5. Situovanie chovného objektu nesmie narušiť estetický vzhľad obytného domu z ulice.
6. Chovateľ týchto zvierat je povinný zachovať medzi objektami, v ktorých sú zvieratá umiestnené a medzi uličnou čiarou vzdialenosť najmenej 10 m, od obytných objektov 5 až 15 m v závislosti na orientácii objektov živočíšnej výroby od obytných budov a od individuálneho vodného zdroja 15 m. Ak sa vzdialenosť nedá dodržať, je potrebný súhlas dotknutých susedov.
7. Chovateľ musí mať pre zvieratá zabezpečený nezávadný zdroj vody.
8. Čistenie objektov musí byť zabezpečené tak, aby tekuté exkrementy boli okamžite odvádzané do vodotesnej žumpy a hnoj denne odstraňovaný do hnojiska. Pre umiestnenie hnojiska platia tie isté požiadavky, aké sú uvedené v bode č. 4 o objektoch na chov zvierat. Hnojisko musí byť dimenzované na množstvo hnoja, ktoré vyprodukujú chované zvieratá za pol roka. Musí byť kryté, alebo prekrývané zemnou. Chovateľ musí mať zabezpečený odfyt skladovného hnoja.
9. Chovateľ musí podľa potreby a výskytu hľadavcov, hmyzu a infekčných ochorení vykonávať deratizáciu, dezinfekciu a dezinfekciu.
10. Chov je zakázaný v bytovkách, obytných domoch a v radovej zástavbe, v centre obce, v bezprostrednom okolí škôl, zdravotníckeho zariadenia, obchodov s potravinami, reštaurácií a v ochrannom pásme vodných zdrojov.

§ 5

Chov kožušínových zvierat

1. V katastrálnom území Krajné je chov mäsožravých zvierat podmienený súhlasom veterinára a hygienika.

§ 6

Chov drobných zvierat

1. V katastrálnom území Krajné je chov drobných zvierat povolený v častiach s individuálnou zástavbou. V husto zastavaných častiach s malými výmerami pozemkov (radová zástavba a pod.) je chov drobných zvierat podmienený vyjadrením hygienika, veterinára a v sporných prípadoch dotknutých susedov.
2. Podmienky chovu drobných zvierat sú podobné ako pre chov úžitkových a platí všeobecne § 4 odst. 4, 5, 6, 7, 8, 9.
3. Drobné zvieratá možno chovať iba so súhlasom majiteľa alebo správcu domu.

§ 7

Chov včiel

1. Pre chov včiel platia všeobecne zásady ako pre chov drobných zvierat (§ 6). V zastavanom území je chov včiel podmienený súhlasom dotknutých susedov.

§ 8

Chov holubov

1. K chovu holubov je potrebný súhlas majiteľa (správcu) domu.

2. Je zakázané chovať holuby v obytných domoch, na balkónoch bytov, v miestnostiach spoločne užívaných nájomníkmi domu.

3. V rodinných domoch môže byť holubník súčasťou domu.

§ 9

Chov psov

1. Pre chov psov platí všeobecne § 3 a 2 tohto nariadenia.

2. Vodiť psa je zakázané:

- do priestorov, kde je zakázaný chov alebo označenie zákazu vedenia psov,
- na detské a športové ihriská, cintoríny a pod., tieto zákazy sa nevzťahujú na psov služobných pri výkone povinností a psov, ktorí vodia nevidiacich.

3. Voľný pohyb psov bez dozoru na verejných priestranstvách je zakázaný. Psy bez dozoru voľne sa pohybujúci po voľných priestranstvách bez obojka a registračnej známky (túlavé psy) sa budú odchyťvať a humánne utracovať. Registračné známky zvieratám prideluje OÚ Krajné za poplatok.

4. Odchyťvanie túlavých psov zabezpečuje OÚ Krajné.

5. Na verejných priestranstvách, v spoločných priestoroch domov a dvorov je nutné vodiť psa na vodítku.

6. Obmedzenie chovu:

- doporučuje sa v bytoch nájomných domov chovať malé a stredné plemena psov,
- na chov psov v školách a spoločenských zariadeniach pre deti, ktoré nemajú osobitný vchod a používajú spoločné priestory, v priestoroch spoločného stravovania, v podnikoch potravinárskych výrobkov a v zdravotníckych zariadeniach je potrebný súhlas hygienika a veterinára,
- v katastrálnom území obce Krajné je zakázané chovať psov, ktorí vznikli krížením a chovom za účelom zvýšenia agresivity (napr. American Pit Bull Terier a pod.), tento chov musí byť pod kontrolou kynologického zväzu a veterinárnej správy,
- v prípade, že pes neodôvodnene, opakovane napadne a poraní na verejnom priestranstve človeka, alebo iné zvieratá, musí byť pod dohľadom veterinára humánne utratený.

7. Je zakázané ukončiť chov psa jeho vypustením v obci alebo vo voľnej prírode. Majiteľ nesmie psa opustiť alebo vyhnúť s úmyslom zbaviť sa ho.

8. Cvičiť psov k služobným účelom je možné iba v priestoroch na to určených.

9. Kynologické podujatia, prehliadky a výstavy sa môžu konať iba na základe povolenia OÚ Krajné a so súhlasom hygienika a veterinára.

10. Zlý pes musí byť na bráne domu zreteľne označený "Pozor zlý pes".

§ 10

Chov exotických zvierat

1. Chov malých exotických zvierat je všeobecne povolený v obytných i rodinných domoch.

§ 11

Chov slimákov

1. Zber slimákov v prírode na výkup i na chov je v katastrálnom území Krajné zakázaný.

§ 12

Týranie zvierat

1. Týraním sa rozumie spôsobenie bolesti, utrpenia alebo stavu úzkosti zvierat.

2. Je zakázané:

- nechať zvierat hladovať, ak to nie je v záujme jeho zdravia
 - biť zvierat
 - utratiť zvierat ubitím, obesením, škrtením, upálením a iným nehumánnym spôsobom.
3. Za porušenie tohoto ustanovenia je stanovená pokuta podľa zákona č. 215/92 Zb. o veterinárnej starostlivosti.

§ 13

Nakladanie so zranenými a uhynutými zvieratami

1. Zranené zvieratá, pokiaľ sa oň majiteľ neprihlási, bude humánne utratené.

2. Každé uhynuté zvieratá, ak je podozrenie z nákazlivej choroby musí byť odstránené do 24 hodín od času nahlásenia Asanačnému kafilerickému podniku Žilina (tel. č. 089/542 40). Asanačný ústav Nové Mesto nad Váhom - tel. 26 74.

Nahlásenie a odstránenie sa týka aj majiteľov zvierat pri ich uhynutí.

3. Uhynuté zvieratá je možné i zakopať po dohode s veterinárnym lekárom za týchto podmienok:

- mimo zastavané územie
- mimo ochranných pásiem všetkého druhu,
- mimo okolia vodných zdrojov.

§ 14

Priestupky

- Priestupku sa dopustí občan tým, že:
 - poruší všeobecne záväzné predpisy a nariadenia upravujúce povinnosti na úseku veterinárnej starostlivosti a ochrany zdravia zvierat,
 - poruší zásady chovu, ktoré sa týkajú predchádzania nákazám a iným hromadným ochoreniam,
 - pri manipulácii a skladovaní krmív porušuje hygienické zásady a tým spôsobí zdravotnú závažnosť týchto krmív,
 - poruší základné veterinárne nariadenia pri dovoze, vývoze a prevoze zvierat,
 - sťažuje, alebo mári výkon veterinárneho dozoru alebo vykonanie odborných veterinárnych úkonov, nevykoná v určenej lehote záväzný pokyn príslušného orgánu veterinárnej starostlivosti na odstránenie zistených nedostatkov. Občanovi, ktorý sa dopustí priestupku bude uložená pokuta podľa príslušného právneho predpisu (215/92 Zb).
 - Za priestupky proti porušeniu ustanovení tohto nariadenia budú uložené pokuty podľa zákona č. 372/90 Zb. o priestupkoch.
 - Pri priestupku podľa § 9 bude uložená pokuta 500 Sk, pri opakovanom 1 000 Sk. Pri priestupku podľa § 6 bude uložená pokuta 200 Sk, pri opakovanom 500 Sk. Pri priestupku podľa § 4 - chov ošípaných bude uložená pokuta 1 000 Sk, pri opakovanom 5 000 Sk.

§ 15

Ekologické zásady

Všetky druhy poľnohospodárskych prevádzok musia byť umiestnené tak, aby:

- vlastnou výrobou zbytočne neobťažovali svoje okolie.

§ 16

Záverečné ustanovenia

1. Kontrolu dodržiavania tohoto všeobecne záväzného nariadenia vykonávajú orgány samosprávy obce

§ 17

Účinnosť

Toto všeobecne záväzné nariadenie nadobúda účinnosť dňom 1. 1. 1994.

Ing. Emil Valášek
starosta obce

SKRÁTENÁ VERZIA NARIADENIA